Model glosujacy — voter model

Sie¢, wezly — agenci z jedng z dwdch opinii (dla analogii z Isingiem +1 1 -1)
polaczenia — mozliwe oddziatywania, najblizsze sasiedztwo — tylko bezposrednio potaczeni, tylko takie
oddziatywanie jest mozliwe

Zasada dynamiki :
1. Wybraé jeden wezet i (losowo — dynamika asynchroniczna)

2. Wybraé losowego sasiada j

3. Przepisaé stan sasiada j na wezet i

Cechy dynamiki votera:
1. Dwa stany absorbujace

Zerowa temperatura (brak szumu, losowos$¢ # temperatura)
Zalezy od wymiarowosci uktadu
Brak napigcia powierzchniowego (krzywizna powierzchni nie wptywa na dynamike)

DA

Zachowuje catkowita magnetyzacje (pod warunkiem ze sie¢ jest jednorodna)

1-2. Stany absorbujace i temperatura

Stan absorbujacy to taki z ktérego uktad nie moze si¢ wydostaé. Petne uporzadkowanie na +1 albo na
-1 to stany absorbujace modelu glosujacego. Przepisywanie stanéw zgodne z dynamika nie moze
wykreowacé stanu przeciwnego ktérego w ukladzie nie ma. Dlatego temperatura jest zerowa, gdyz brak
jest takiego szumu. Wewnatrz czerwonej domeny nie pojawi si¢ zielony agent i na odwrot.

3. Wymiarowos¢ uktadu

Dynamika zalezy od wymiarowosci

Poniewaz magnetyzacja si¢ zachowuje, bada si¢ zachowanie ilosci
interfejséw, czyli potaczen pomiedzy przeciwnymi stanami. 11o§¢
interfejséw mowi o uporzadkowaniu uktadu. Duzo interfejséw -

— nieporzadek. Malo — duze jednorodne domeny. Ilos¢ interfejsow
jest powierzchnig migdzy domenami.

3D — nieporzadek

uklad sig¢ nie porzadkuje

2D — wymiar krytyczny p~const.

porzadkowanie logarytmiczne
p~1/log t

12

1D — porzadkowanie, p~t’
Porzadkowanie ma zwiazek z rekurencja losowego btadzenia.

rozprzestrzenianie si¢ stanu danego wezta — bladzenie losowe, dyfuzja

promieii rosnacej domeny r~t"*, zas objetosé V~r” (D-wymiarowos¢), wiec

V~t*2. Jednak ilos¢ “zarazonych” weztéw rosnie liniowo z czasem. Tak wigc

jezeli D/2<1 to domena jest spdjna, zas jezeli D/2>1 to jest niespdjna. W takim przypadku uktad

bedzie zawieratl wielka ilos¢ wzajemnie przenikajacych si¢ domen, tak wigc pozostanie w nieporzadku.



4. Napiecie powierzchniowe

W przeciwieristwie do dynamiki Isinga, VM nie ma napigcia powierzchniowego. W modelu Isinga,
poniewaz wigkszos$¢ decyduje o tym co si¢ stanie, tak wigc kazda domena zamknigta bedzie si¢
kurczy¢ ze wzgledu na krzywizng granicy.

Wigcej “zewngtrznego™ stanu niz “wewnetrznego”, wiec domena sig¢ kurczy pod
wplywem krzywizny.

W modelu glosujacym taki mechanizm wigkszosciowy nie dziata. Krzywizna nie ma

wplywu na dynamike, ktéra zachowuje spin.
Szansa przyjecia zielonego stanu przez czerwonego na granicy jest wigksza niz
szansa przyjecie czerwonego przez zielonego, ale zielonych jest wigce;j.

5. Zachowanie magnetyzacji ; j
magnetyzacja M=Zs; b (
k; — stopien wezta i, czyli ilo§¢sasiadow

Prawdopodobieristwo wylosowania i : Pi=1/N Prawdopodobienstwo wylosowania j sposrdd sasiadéw: Pj|i=1/ki

Catkowite prawdopodobienstwo przepisania stanu jnai: Pij=Pin|i=1/(Nki)

Analogicznie P;=1/(NKk;)

Statystyczna zmiana magnetyzacji (przy zalozeniu s;=1,s;=-1) AM=2P;-2P;;=2/(Nk;)-2/(Nk;)

Jezeli ki=k; to dane potaczenie statystycznie nie powoduje zmiany catkowitej magnetyzacji (AM=0).
Jezeli wszystkie wezly takie same, to zadne potaczenie nie zmienia magnetyzacji i statystycznie si¢ ona
zachowuje dla catego uktadu.

Jezeli ki#k;, to magnetyzacja si¢ nie zachowuje, ale zachowuje si¢ wazona magnetyzacja S=2k;s;
Statystyczna zmiana magnetyzacji wazonej AS=2k;P;-2k;P;;=2k;/(Nk;)-2ki/(Nk;)=0

Magnetyzacja wazona zachowuje si¢ dla dowolnej sieci nieskierowanej, niezaleznie od stopni
wierzchotkéw.



